



易地搬迁中的西藏双湖县牧民(2019年12月23日摄)。新华社发



时事课

焦点

习近平在中央第七次西藏工作座谈会上提出 新时代党的治藏方略

2020年8月28日至29日,中央第七次西藏工作座谈会在北京召开,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话,全面阐述了新时代党的治藏方略,概括起来就是“十个必须”:必须坚持中国共产党领导、中国特色社会主义制度、民族区域自治制度,必须坚持治国必治边、治边先稳藏的战略思想,必须把维护祖国统一、加强民族团结作为西藏工作的着眼点和着力点,必须坚持依法治藏、富民兴藏、长期建藏、凝聚人心、夯实基础的重要原则,必须统筹国内国际两个大局,必须把改善民生、凝聚人心作为经济社会发展的出发点和落脚点,必须促进各民族交往交流交融,必须坚持我国宗教中国化方向、依法管理宗教事务,必须坚持生态保护第一,必须加强党的建设特别是政治建设。新时代党的治藏方略是做好西藏工作的根本遵循,必须长期坚持、全面落实。

知识点:历史唯物主义告诉我们,社会存在决定社会意识,有什么样的社会存在就有什么样的社会意识,社会存在的变化发展决定社会意识的变化发展。党的十八大以来,以习近平为核心的党中央在治藏实践中,逐渐形成了新时代党的治藏方略。而社会意识对社会存在又具有反作用,先进的社会意识可以正确预见社会发展的方向和趋势,对社会发展起积极的推动作用。新时代党的治藏方略是做好西藏工作的根本遵循,必须长期坚持、全面落实。

瞰世界

国防部:坚决反对美军机擅闯我演习禁飞区

8月26号,我国国防部发布消息称,美国一家U-2侦察机于当天擅自闯入我军北部战区在青岛和连云港以东海域的演习禁飞区,对我军在此正在进行的大型实弹演习进行侦察和骚扰。严重干扰中方正常演训活动,严重违反中美海空安全行为准则及相关国际惯例,极易引发误解误判甚至造成海空意外事件,是赤裸裸的挑衅行动,中方对此坚决反对。为此,国防部深夜回应,并已向美方提出严正交涉,要求美军立即停止此类挑衅行动,以实际行动维护本地区和平稳定。

知识点:和平与发展是时代的主题,而霸权主义和强权政治的存在,使得和平与发展问题始终未能解决。管辖权和自卫权是主权国家的基本权利,他国不得干涉,我国坚决维护我国国家利益,坚决维护领土和主权完整。美国的两党制表现为两党争夺执政地位,其政党的主要职能也是组织选择,执政的共和党为了选举拉选票,不断主动制造与中国的摩擦。

读中国

深圳、珠海、汕头、厦门四经济特区成立四十周年

2020年8月26日,深圳、珠海、汕头、厦门四个经济特区成立整整四十周年。1980年8月26日,全国人大常委会批准在深圳、珠海、汕头、厦门设立经济特区。40年来,经济特区的建设者们敢闯敢试、敢为人先,在建设中国特色社会主义伟大历史进程中谱写了勇立潮头、开拓进取的壮丽篇章,在体制改革中发挥了“试验田”作用,在对外开放中发挥了重要“窗口”作用,为全国改革开放和社会主义现代化建设作出了重大贡献,取得了举世瞩目的辉煌成就。

知识点:设立经济特区是我国改革开放的伟大创举,极大改变了中国的面貌、中华民族的面貌、中国人民的面貌。可以说,改革是中国的第二次革命,是中国特色社会主义制度的自我完善和发展。40年来的实践证明,改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝,是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路,是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。

望浙江

向建党100周年献礼 歌剧《红船》嘉兴首演

8月29日、30日晚,反映建党百年重大题材的歌剧《红船》在嘉兴大剧院首演。

《红船》是我省献礼建党100周年的一部重头戏。歌剧中所传达的红船精神,突出体现了中国共产党的建党精神,是中国革命的精神之源,昭示着中国共产党人的初心和使命,承载着党的首创精神、奋斗精神和奉献精神。

自2017年启动至今,《红船》受到各方的高度重视和关注。国家文化和旅游部将此列入“2019中国民族歌剧传承发展工程”重点扶持剧目,并先后多次在北京、嘉兴组织论证会,邀请国内著名专家对剧本进行研讨、征求意见,八易其稿。

首轮演出后,创作演出人员将进一步打磨完善作品,提升剧本品质和舞台艺术效果,以更高质量向建党100周年献礼。

来自《浙江日报》

知识点:社会实践是文化创新的源泉。立足于社会实践是文化创作的基本要求,也是文化创新的根本途径。人民群众是社会实践的主体,也是文化创造的主体。中华民族精神是推动中华民族走向繁荣、强大的精神动力,是中华民族之魂。歌剧所传达的红船精神,突出体现了党的建党精神,是中国革命的精神之源。

看宁波

宁波市农村文化礼堂 “话小康”活动启动

8月28日,由宁波市委宣传部、市农村文化礼堂建设工作领导小组办公室、市农业农村局主办的宁波市农村文化礼堂“话小康”活动启动仪式暨“老乡说小康”农民故事大赛决赛在余姚市梁弄镇横坎头村举行。

“老乡说小康”农民故事大赛中,参赛选手围绕乡村振兴、带头致富、美丽乡村、社会治理等内容,讲述农村群众奋斗圆梦的故事,讲述脱贫致富奔小康过程中的亲身体验和鲜活的故事。经过评委现场打分,余姚市梁弄镇横坎头村干部黄徐洁和鄞州姜山归本水稻农场负责人汪琰斌获得大赛一等奖。

据中国宁波网

知识点:两位老乡的故事分享向我们展示了在劳动和奉献中实现自己的人生价值,积极投身为人民服务的实践,是实现人生价值的必由之路,也是拥有幸福人生的根本途径。在全面实施乡村振兴,全面奔小康的今天,要把自己的职业规划和人生定位融入到国家的战略和时代洪流,坚持个人与社会的统一。通过“话小康”这样的文化活动,丰富了农民的精神文化世界,也为全市美丽乡村建设提供了不可多得的宝贵经验。全市乡村建设要坚持矛盾普遍性和特殊性、共性和个性的具体的历史的统一。

懂国事、了解世界。

这里是每周一期的时事课,我们梳理国内外大事,助同学们读

本期图文除署名外均据新华社

许军国 蔡苗衣 王锐鹏 严旭春 张春英 整理出品
宁波时政教学工作室